
 
 

Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e dezessete, reuniu-se este Legislativo na 

Sala de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da Primeira 

Reunião Ordinária do Décimo Período da Primeira Sessão Legislativa, sob a presidência 

do Vereador Mário Carvalho Delgado Júnior, que com as palavras de praxe, percebendo 

haver número regimental, declarou abertos os trabalhos. O Presidente determinou que se 

fizesse a chamada, observando a ausência do Vereador Donizete Martins Aguiar. Em 

seguida foram colocadas em discursão e votação as atas das Reuniões Ordinárias dos dias 

vinte e dois e vinte e seis de setembro de 2017, sendo as mesmas aprovadas e assinadas 

pelos edis presentes. Iniciando o pequeno expediente foi feita leitura de expedientes 

recebidos da Prefeitura Municipal e Diversos: Ofício n° 262/2017 – encaminhando o 

ofício n° 312/2017 do Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem de Minas 

Gerais – DEER-MG, que informa que a autorização para intervenção na estrada da LMG-

871, deve ser solicitada a Diretoria Superior do DEER-MG e que em caso de concessão 

de autorização para a execução de obras, a Prefeitura deve comprovar que irá realizar 

obras sem causar qualquer dano ao patrimônio estadual e respeitando as normas e 

diretrizes, com projeto aprovado pela SETOP; Ofício n° 249/2017 – encaminhado pelo 

Prefeito Municipal Geraldo Gomes de Souza, informando que “embora tenha sido 

veiculado em redes sociais informações sobre os locais para instalação de futuras 

Estações de Tratamento de Esgoto, as referidas serão implantadas após estudo, em 

localidades mais adequadas e que venham exigir intervenção imediata nesse aspecto”; 

Convite para inauguração da Escola Legislativa de Bom Jardim de Minas que acontecerá 

no dia 19 de outubro de 2017 às 18 horas; Convite para o primeiro fórum de Gestão 

Municipal de Resíduos Sólidos que será realizado no dia 19 de outubro de 2017 no 

Município de Belo Horizonte; Mensagem encaminhada pelo Assessor de Gabinete 

Ronaldo de Paula Alves, manifestando solidariedade, se disponibilizando a colaborar com 

a Criação do Parque Estadual da Serra Negra da Mantiqueira, e parabenizando a todos 

que trabalharam para que o Projeto chegasse ao ponto de ser apresentado aos Municípios 

englobados; Ofício n° 55/2017 encaminhado pela Superintendência do Consórcio 

Intermunicipal de Saneamento Básico da Zona da Mata de Minas Gerais – CISAB, em 

agradecimento pelo respeito e acolhimento na sessão ordinária realizada na noite do dia 

18 de setembro de 2017. O Vereador João Batista de Moura Júnior após cumprimentar a 

todos afirmou que o oficio anteriormente lido, em seu entendimento, faz com que pareça 

que todos os Vereadores estão de acordo com o aumento da tarifa de cobrança de água e 

manutenção de esgoto; lembrou que por se tratar de um órgão contratado o CISAB não 

necessariamente, precisaria determinar os índices para aumento, deixando claro que 

discorda do aumento e respeita a seriedade do trabalho desempenhado pelo Consócio. O 

Presidente em discordância, afirmou entender que o oficio tem por objetivo agradecer 

pela receptividade e acolhimento da Câmara Municipal, salientando que o CISAB se trata 

de um consórcio intermunicipal que favorece, por exemplo, a realização de compras 

conjuntas. O Vereador Geraldo Fonseca Neto após cumprimentar a todos, esclareceu que 

o CISAB é um consórcio que envolve vários Municípios da Zonada Mata Mineira e que 

não foi contratado exclusivamente para determinar índices de aumento de impostos do 

Departamento Municipal de Água e Esgoto de Lima Duarte, acreditando que nenhum dos 

Vereadores concorda com o reajuste e lembrando que o Diretor do DEMAE não 



 
encaminhou conforme combinado em reunião, documentação pertinente a aprovação do 

reajuste de taxa de manutenção de água e esgoto pelo Conselho do DEMAE e tabela de 

elaboração do reajuste, afirmou acreditar que o oficio só tem o objetivo de agradecer a 

todos pelo acolhimento. Dando continuidade foi feita leitura do “Veto parcial a alínea 

“e” do parágrafo único do artigo 1º acrescentado por meio de emenda ao Projeto de Lei 

Ordinária n° 22/2017 que “autoriza o Município de Lima Duarte a contratar com o 

Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, Operações de Credito com 

outorga de garantia”; Ofício n° 261/2017 – encaminha Projeto de Lei Complementar n° 

04/2017 que “Dispõe sobre a Gestão Democrática na Rede Pública Municipal de Ensino, 

Disciplina e Escolha dos Diretores e Coordenadores das Escolas Públicas Municipais 

da zona urbana e rural e dá outras providências”; Ofício n° 257/2017 – encaminhando 

Projeto de Lei Ordinária n° 23/2017 que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o 

Período de 2018 a 2021”; Mensagem n° 258/2017 – Projeto de Lei Ordinária n° 24/2017 

que “Estima receita e fixa a despesa do Município de Lima Duarte para o exercício 

financeiro de 2018”. Dando continuidade foi feita leitura de Indicações n° 152/2017, de 

autoria do Vereador José Jayme Carvalho da Cunha, indicando a criação, em âmbito 

Municipal, de programa para disponibilização de pontos de acesso de internet móvel, 

“Wi-fi”, gratuito. A indicação foi colocada em discussão e votação. O Vereador José 

Jayme Carvalho da Cunha após cumprimentar a todos justificou que a solicitação 

favorece a comunicação. Não havendo manifestações contrarias a Indicação foi aprovada; 

n° 153/2017 de autoria do Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando a 

determinação ao setor competente de tomada de providências, com relação a recuperação 

da pavimentação da Rua Clemente armando Moreira. A indicação foi colocada em 

discussão e votação. O Vereador João Batista de Moura Júnior, justificou que a solicitação 

se trata da formalização de um pedido feito por muitas vezes verbalmente, e afirmou que 

com a pouca chuva ocorrida na última semana, a situação da via piorou 

significativamente; argumentou que serviço solicitado não é oneroso e melhoraria a vida 

dos moradores, frisando que nos últimos dias um ônibus quase tombou devido ao 

afundamento de uma de suas rodas em um buraco da via. O Vereador Rogério Ferreira 

dos Santos concordou que a situação da via é muito vergonhosa e que pode ser resolvida 

com facilidade, argumentou que todos os cidadãos pagam impostos e por isso, têm direito 

a serviços de infraestrutura mínima de qualidade. Não havendo manifestações contrarias 

a indicação foi aprovada; n° 154/2017 de autoria do Vereador João Batista de Moura 

Júnior, indicando a determinação ao setor competente de construção de redutores de 

velocidade no cruzamento da Rua Joaquim Otaviano com a Rua Geraldo Ribeiro de 

Castro, próximo a rotatória do Centro de Informações Turísticas. A indicação foi colocada 

em discussão e votação. O Vereador João Batista de Moura Júnior, justificou que a 

indicação tem por objetivo prevenir acidentes, pois a sinalização de trânsito é deficiente 

e combinada com o abuso de motoristas gera risco sério a integridade física de pessoas. 

Não havendo manifestações contrarias a indicação foi aprovada; n° 155/2017 de autoria 

do Vereador Rogério Ferreira dos Santos indicando a Secretaria Municipal de Obras que 

providencie consertos de buracos na Rua Oscar Baumgratz. A indicação foi colocada em 

discussão e votação. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos, justificou que muitas 

danificações encontradas na via são provocadas pela realização de serviço de manutenção 

das redes de água e esgoto, prestados pelos funcionários do DEMAE que muitas vezes 

removem o calçamento, prejudicando principalmente o trânsito de pessoas.  O Vereador 

João Batista de Moura Júnior, lembrou que na localidade a qual se refere a indicação, 



 
ocorreu um acidente envolvendo um ciclista que veio a óbito, há meses atrás. Não 

havendo manifestações contrárias a Indicação foi aprovada; n°156/2017 de autoria dos 

Vereadores Rogério Ferreira dos Santos e Marcelo Rodrigues de Freitas, indicando a 

determinação ao setor competente de construção de estrutura suspensa, para colocação de 

tambores de lixo na Comunidade de Capoeirão. A indicação foi colocada em discussão e 

votação, o Vereador Rogério Ferreira dos Santos informou que em visita a Comunidade 

se deparou com a situação do lixo produzido,  recolhido a cada quinze dias e disposto em 

local que possibilita que animais o remexam e o espalhem. Não havendo manifestações 

contrárias a Indicação foi aprovada; n° 157/2017 de autoria dos Vereadores Rogério 

Ferreira dos Santos e Marcelo Rodrigues de Freitas, indicando a determinação ao setor 

competente de reparos em mata-burro localizado na estrada que liga as Comunidades de 

Várzea do Brumado a Palmital.  A indicação foi colocada em discussão e votação. O 

Vereador Rogério Ferreira dos Santos justificou que a estrutura mencionada está 

completamente danificada e por esse motivo, foi necessário que um Vereador 

desembarcasse do veículo para sinalizar, auxiliando o motorista para que o carro não fosse 

danificado ou ficasse preso. Não havendo manifestações contrarias a indicação foi 

aprovada; n° 158/2017 de autoria dos Vereadores Rogério Ferreira dos Santos e Marcelo 

Rodrigues de Freitas, indicando a determinação ao setor competente de instalação de 

mesas e bancos na Praça da Comunidade de Orvalho. A indicação foi colocada em 

discussão e votação. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos justificou que após a 

inauguração da Praça da Estação na Comunidade de Orvalho, os moradores puderam 

notar a necessidade de estrutura para lazer, bem como mesas e bancos que possibilite 

colocar objetos e alimentos, já que a praça se trata de um ambiente de lazer. Não havendo 

manifestações contrarias a indicação foi aprovada; nº 159/2017 de autoria do Vereador 

João Batista de Moura Júnior indicando que seja concedida Moção de Reconhecimento 

ao esportista Nícolas Antonielle Almeida, de 10 anos, que tem se destacado nos torneios 

de Muay Thai, sendo motivo de orgulho para todos que o conhecem por seu talento e 

perseverança levando o nome do Município de Lima Duarte ao reconhecimento do 

Esporte. A Indicação foi colocada em discussão e votação, o Vereador João Batista de 

Moura Júnior afirmou acreditar que a Moção será mais um incentivo para o atleta que 

tem levado o nome do atletismo do Município de Lima Duarte ao conhecimento de 

muitos, destacou que a família busca patrocínios eventuais para realizar o sonho do jovem 

de participar de eventos esportivos, salientando que o esporte é um bom caminho para o 

desempenho intelectual, afirmou que o atleta tem potencial para se tornar um atleta de 

nível nacional. O Presidente concordou que a moção é merecida devido a dedicação do 

atleta e dos pais que não poupam esforços para realizar o sonho de seu filho. Não havendo 

manifestações contrarias a Indicação foi aprovada. Leitura do Requerimento n° 33/2017 

de autoria do Vereador Geraldo Fonseca Neto, requerendo que seja encaminhado oficio, 

pela Mesa Diretora, ao Diretor do DEMAE, para que este informe quais são os cargos 

ocupados, horários de trabalho e remuneração das Servidoras Mayara de Paula Moreira e 

Marise da Silva Rodrigues e encaminhe cópia do ato administrativo com suas respectivas 

nomeações. O requerimento foi colocado em discussão e votação, não havendo 

manifestações contrárias foi aprovado. Seguindo foi feita leitura do Relato da Comissão 

de Legislação e Justiça, Comissão de Finanças, Orçamentos e Tomada de Contas e 

Comissão de Serviços Públicos Municipais em conjunto ao Projeto de Lei Ordinária n° 

33/2017 que “Estabelece obrigatoriedade dos Hospitais, Unidades Básicas de Saúde 

(UBS) e demais unidades de saúde e ambulatórios, situados no Município de Lima 



 
Duarte, afixar em lugar visível e acessível ao Público a lista dos profissionais de saúde 

plantonistas e dos responsáveis pelos plantões”. O Relato foi colocado em discussão e 

votação. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas após cumprimentar a todos, afirmou 

que o Projeto de Lei é bem simples e objetivo, e vai de encontro com preconizações do 

Sistema Único de Saúde, possibilitando que a população possa fiscalizar os profissionais 

de saúde e seu trabalho. Não havendo manifestações contrarias o Relato foi aprovado. 

Iniciando a palavra livre o Vereador Geraldo Fonseca Neto parabenizou a todos os 

munícipes pelos 136 anos de emancipação do Município de Lima Duarte, as bandas de 

música e a todos envolvidos na organização do desfile cívico ocorrido no último sábado 

em virtude da comemoração. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas parabenizou os 

responsáveis pela organização da cerimônia de juramento da bandeira e entrega de 

certificados de dispensa militar, na qual todos tiveram a oportunidade de reafirmar 

compromisso com a Pátria; parabenizou aos Militares, as escolas e bandas de músicas 

participantes do desfile cívico ocorrido no dia sete de outubro; solicitou que providências 

sejam tomadas com relação a pavimentação das Ruas do Município evitando que a 

situação se agrave com a chegada do período chuvoso; afirmou que o mata-burro 

mencionado anteriormente em Indicação, oferece muito risco às pessoas que transitam 

pela área, já com relação aos tambores de lixo mencionados na Indicação n° 156/2017, 

destacou que a coleta é feita cada quinze dias e as lixeiras ficam localizadas em frente ao 

prédio onde funcionaria o posto de saúde, que no momento encontra-se abandonado e 

infestado de pulgas, não oferecendo condições mínimas de atendimento; falando sobre o 

Projeto de Lei Ordinária n° 22/2017 “autoriza o Município de Lima Duarte a contratar 

com o Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais S/A – BDMG, Operações de Credito 

com outorga de garantia”, disse ter sido informado de que já existiam locais onde seriam 

instaladas estações de tratamento de esgoto, contudo após a leitura do oficio n° 249/2017 

encaminhado pelo Prefeito Municipal, afirma que a situação aparenta articulação para 

que Vereadores fossem forçados a tomar decisão favorável ao Projeto de Lei, através de 

pressão sofrida por meio das Comunidades; lembrou que somente as primeiras vinte e 

quatro parcelas do financiamento provavelmente serão pagas durante a Gestão Municipal 

atual, e teme que a próxima Administração passe por dificuldade financeira; destacou que 

após a ocorrência de dois dias de chuva surgiram muitas solicitações de reparos em 

estradas rurais, sugerindo que o Poder Executivo Municipal providencie o mapeamento 

dos pontos críticos dessas estradas para realização de trabalho preventivo; finalizou 

solicitando que a Mesa Diretora encaminhe oficio a Câmara Municipal de Janaúba, em 

solidariedade ao atentado ocorrido em uma creche e que resultou no falecimento de 

crianças e uma educadora. O Presidente afirmou ter entendido que será feito estudo para 

de fato definir o local no qual será mais viável a construção da Estação de Tratamento de 

Esgoto, e finalizou compartilhando acreditar que devem ser seguidas as instruções de um 

profissional capacitado. O Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas firmou que só 

questiona porque aparentemente o fato foi colocado de forma premeditada. O Vereador 

Walter de Paula Neves após cumprimentar a todos, questionou se existem respostas com 

relação ao ofício encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de Rodagem 

de Minas Gerais, solicitando reparos na estrada de acesso ao Distrito de Conceição de 

Ibitipoca.  O Presidente informou que não existem respostas por meio do DEER, no 

entanto foi informado pelo Poder Executivo Municipal que foi feita licitação de concessão 

para manutenção da referida estrada e que no prazo de quinze dias devem ser iniciados 

os trabalhos. O Vereador Aristides dos Reis Magalhaes após cumprimentar a todos, 



 
solicitou a colocação de três lâmpadas em postes nos Bairros Recanto Alegre e Batatal. 

O Vereador Fábio Pereira Vieira após cumprimentar a todos solicitou que seja feita 

pintura de redutores de velocidade no Bairro Santo Antônio, parabenizou aos 

organizadores do bingo do Bairro Poço da Pedra; solicitou serviços de reforma no posto 

de saúde do Bairro Poço da Pedra e solução para o problema de um latão de lixo 

destampado ao lado do posto de atendimento mencionado. O Vereador Rogério Ferreira 

dos Santos em nome de moradores da Comunidade de São José dos Lopes reivindicou 

solução para o transporte público coletivo, afirmando que a maioria dos veículos não 

fecham as portas, de forma a vedar o veículo, permitindo que entre muita poeira, além de 

estragarem com muita frequência e não oferecerem nenhum conforto, sugeriu que seja 

cobrada uma postura do gerente da empresa responsável e que o mesmo seja convidado 

a prestar esclarecimentos; com relação a pintura de quebra-molas afirmou que o Poder 

Executivo Municipal está esquecendo das Comunidades Rurais como, por exemplo, 

Manejo, Orvalho, Vila Vitoriana e Vila São Geraldo; finalizou convidando todos a 

participar da Missa em comemoração aos 300 anos de Nossa Senhora Aparecida, 

justificando que excepcionalmente este ano não haverá quermesse pois, o Poder 

Executivo Municipal irá realizar no parque de exposições uma festa em comemoração ao 

aniversário da Cidade e sugeriu que nos próximos anos sejam lembradas e respeitadas as 

datas de festas tradicionais das Comunidades do Município. O Presidente concordou com 

relação as condições precárias dos ônibus que fazem o transporte coletivo municipal, no 

entanto, confessou temer que se muito pressionada, a empresa prestadora do serviço, se 

feche devido a aparentes dificuldades financeiras e nesse caso o Município ficaria sem o 

serviço de transporte até a realização de um processo licitatório; finalizou parabenizando 

a todos os responsáveis pelas festividades em comemoração ao aniversário do Município 

de Lima Duarte e sugeriu que na organização da próxima edição do evento “Praça 

Cultural”, o Poder Executivo Municipal procure dar preferência para os comerciantes 

locais. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião, lavrou-se esta ata que, se 

conforme, será assinada pelos edis presentes. Lima Duarte, 09 de outubro de 2017. 

  

 


